



# CURIERUL ORTODOX



PUBLICAȚIE  
A BISERICII ORTODOXE  
DIN REPUBLICA MOLDOVA



Apare din iunie 1995 cu binecuvântarea ÎPS Vladimir,  
Mitropolit al Chișinăului și al Întregii Moldove  
Nr. 09 (182), 13 septembrie 2006

## NAȘTEREA MAICII DOMNULUI

8/21 septembrie

Această sărbătoare este una din cele 12 sărbători mari împărătești de peste an, care ne dă prilej de laude și cinstire a Prea Sfintei Născătoare de Dumnezeu.

Nașterea Maicii Domnului este rodul rugăciunii evlavioșilor săi părinți, neavând copii, ajunși la vârstă înaintată au primit răspuns la rugăciunile lor prin venirea pe lume a Mariei, Maica Domnului nostru Iisus Hristos. Acest eveniment a fost profețit cu mult înainte de către patriarhii și proorocii lui Dumnezeu.

Potrivit tradiției, părinții Sfintei Fecioare, Ioachim și Ana, deși erau drepecți și evlavioși nu se învredniciseră de nașterea de prunci, motiv de amărăciune pentru ei. Sufereau îndoite că pe lângă lipsa unei mângâieri la bătrânețe erau și disprețuiți de semenii lor. După tradiția și obiceiurile iudeilor orice familie care nu avea copii era socotită ca blesemată de Dumnezeu așa încât nici darurile lor nu erau primite la templu. Însă cei doi soți nu încetau să se roage lui Dumnezeu. Cu lacrimi fierbinți și cu multă stăruință se rugau în fiecare zi.

Ioachim a mers în pustie și s-a rugat vreme de 40 de zile, așa făcând și Ana „cu frângerea inimii” în locuința lor. Au dat și un jurământ că vor aduce copilul care se va naște jertfă ca să slujească lui Dumnezeu. Rugăciunea le-a fost ascultată și au fost vestiți prin înger de nașterea Fecioarei Maria. După nouă luni de la această veste, casa lui Ioachim și a Anei a fost binecuvântată cu nașterea fetei fĂgăduite de înger. Mult s-au bucurat ei de acest dar de la Dumnezeu. Iar când prunca Maria a împlinit vârsta de trei ani, conform fĂgăduinței părinților



săi, a fost adusă la templu, fiind închinată spre a sluji lui Dumnezeu. Iar după doisprezece ani de la intrarea ei în templu a fost logodită cu un bărbat drept și evlavios, cu numele Iosif. Atunci a primit de la îngerul Gavriil vestea că „a aflat har de la Dumnezeu”, fiind aleasă să Îl aducă pe lume pe cel

de o ființă cu Tatăl (Luca 1, 26-27).

Dacă prin Eva, prima femeie a neamului omenesc a intrat păcatul în lume, prin Sfânta Fecioară Maria a venit în lume mântuirea de acest păcat.

Sf. Biserică o cinstește pe Născătoarea de Dumnezeu mai mult decât toți Sfinții și îngerii. Această cinstire este cu totul deosebită, fiindcă ea nu este numai bine plăcută lui Dumnezeu, asemenea celorlalți sfinți, ci din ea s-a întrupat Dumnezeu – Omul. Ea, fiind o făptură dintre noi oamenii a ajuns la culmea îndumnezeirii, născându-L pe Iisus Hristos, Dumnezeuul nostru.

Despre preacinstirea Maicii lui Dumnezeu și chemarea ei în rugăciuni ca să mijlocească către Cel născut trupește din ea. Ne mărturisesc mulți părinți ai Bisericii. Pretutindeni unde sunt creștini se prea mărește prea curat numele său și o roagă pentru apărarea înaintea lui Dumnezeu, pentru iertarea păcatelor și ajutor în necazuri.

Viețile Sfinților bine plăcuți lui Dumnezeu trebuie să ne fie modele vii de credință și desăvârșire. Așa cum Sfinții și Dumnezeieștii Părinți Ioachim și Ana nu și-au pierdut nădejdea că Dumnezeu le va asculta rugăciunea și va fi împlinită cererea lor, tot așa și noi, sporind în credință și fapte bune, avându-i ca mijlocitori în rugăciune pe toți sfinții bineplăcuți lui Dumnezeu, dar și acea mijlocire înaltă pe care o are Maica lui Dumnezeu înaintea Fiului Său, vom avea cele trebuincioase pentru noi, atât în viața aceasta cât și în acea de veci. Amin.

Prot. Ioan Lisnic,

Parohul bisericii „Sf. Nicolae”  
com. Putinești, Florești

### Din cuprins

- \* Agenda de lucru a ÎPS Vladimir ⇒ p. 2
- \* Ansamblul arhitectural “Cele zece porunci ale lui Dumnezeu” ⇒ p. 2
- \* Republica Moldova la 15 ani de la obținerea independenței de stat ⇒ p. 2
- \* Hirotonii ⇒ p. 2
- \* Decorații ⇒ p. 2
- \* Sfințire de Troiță la cimitirul ostașilor români din Orhei ⇒ p. 2
- \* Ispita multor intelectuali: “Toate religiile sunt bune!” ⇒ p.3
- \* Înălțarea Crucii ⇒ p. 4
- \* Calendar creștin pe luna septembrie ⇒ p. 4
- \* Începutul anului bisericesc ⇒ p. 5
- \* Violența în familie ⇒ p. 5
- \* Ce dorim noi, copiii români din Tiraspol? ⇒ p. 6
- \* Lecția a 20 de catehizare: **Dacă nu cred în Învierea lui Hristos, nu sunt creștin** ⇒ p. 7
- \* Internațional ⇒ p. 8

## 11 SEPTEMBRIE 2001: O ZI DE TRISTEȚE CARE SĂ NE UNEASCĂ PENTRU SPERANȚĂ...

Cu ocazia comemorării celor cinci ani de la atacurile teroriste din 11 septembrie 2001, Ambasada SUA la Chișinău a difuzat, vineri, o declarație:

Acum cinci ani, nouăsprezece teroriști au omorât peste trei mii de oameni inocenți. Nouăsprezece oameni conduși de ură au prăbușit avioane peste clădirile World Trade Center și Pentagon. Al patrulea avion, îndreptat spre Washington DC, n-a ajuns la țintă datorită eforturilor eroice ale pasagerilor.

Victimele atacului din 11 septembrie au fost cetățeni din mai mult de 90 de țări, împărțind confesiuni diferite, inclusiv creștinismul, iudaismul și islamul. Teroriștii ne-au afectat pe toți, aducând distrugere, moarte și nenorocire de la Indonezia până la Maroc, din Spania până în Iordania, din Marea Britanie până în India și Egipt. Pentru o generație întreagă de americani, imaginile turnurilor World Trade Center în flăcări au avut același impact ca și atacul de la Pearl Harbor asupra părinților și bunicilor lor. A fost șocant și nu va fi uitat niciodată.

Cea de-a cincina aniversare a tragicului atac terorist din 11 septembrie ne face să nu uităm de cruzimea omorurilor teroriste în masă, cu care se confruntă omenirea, dar și de necesitatea întregii comunități internaționale de a înfrunta o ideologie care promovează ura, distrugerea și moartea. Această aniversare este o ocazie potrivită pentru condamnarea univocă a tuturor actelor teroriste: nici o credință nu permite omorul oamenilor civili inocenți și nici o cauză - oricât de legitimă ar fi - nu poate să justifice asemenea crime.

Terorismul este o năpastă internațională și rezistența efectivă contra lui trebuie să fie multilaterală. Terorismul este alimentat de lipsa de libertate și de speranță. Este generat în acele societăți care nu pot proteja, alimenta sau educa poporul său. El apare în bărbații care se confruntă cu trecutul și le este frică de viitor, de drepturi egale cu femeile, de supremația legii, de oricine ar pune la îndoială tirania în numele islamului. Tocmai de aceea, ei nu înțeleg că terorismul este o năpastă și pentru majoritatea musulmanilor...

Atâta timp cât națiunile democratice se unesc pentru a susține libertatea în Irak, dar și în oricare altă parte unde aceasta nu există, terorismul va decădea. R. Moldova, alături de multe alte națiuni, este un partener valoros al SUA în acest efort și noi apreciem contribuția R. Moldova la eforturile umanitare din Irak.

Privind în urmă, la 11 septembrie 2001, noi, totodată, privim înainte. Dorim să lucrăm în spirit de parteneriat cu popoarele și națiunile lumii pentru a înfrunta această ideologie a urii și a promova un mediu al speranței și al șansei. Suntem departe de a fi perfecți, dar totuși credem că idealurile libertății și justiției, care ne ghidează, sunt adevăruri pentru toți oamenii. Dorim să lucrăm în parteneriat cu națiunile din lumea întreagă, astfel încât să rezulte o lume mai pașnică și mai prosperă, iar oamenii să aibă o viață mai bună. Tocmai de aceea, ne reînnoim angajamentul față de convingerea noastră de bază: toți oamenii sunt egali și merită în egală măsură justiție, respect, oportunitate și demnitate.













## DISCIPLINA „BAZELE CULTURII ORTODOXE” VA DEVENI OBLIGATORIE ÎN RUSIA

Începând cu 1 septembrie, disciplina „Bazele culturii ortodoxe” va deveni obligatorie în programa școlară din regiunile Belgorod, Kaluga, Breansk, Smolensk din Rusia, iar în alte 11 regiuni această disciplină va fi facultativă, informează novopress.info. Până în anul 2010 se planifică instruirea a 10.000 de specialiști în cultura ortodoxă din rândul studenților la teologie și profesori de școală. Cursul „Bazele culturii ortodoxe” este alcătuit din trei părți:

1. Partea I: „Rolul culturii religioase în viața omului”:
  - „Noi și cultura noastră” (clasa I);
  - „Lumea din jurul și interiorul nostru” (clasa a II-a);
  - „Despre ce ne vorbește Biblia și icoanele” (clasa a III-a);
  - „Ortodoxia – fundamentul culturii ruse” (clasa a IV-a);
2. Partea a II-a: „Cultura ortodoxă și istoria creștinismului”:
  - „Limba slavonă bisericească” (clasa a V-a);
  - „Bazele culturii ortodoxe” (clasa a VI-a);
  - „Creștinismul timpuriu și Ortodoxia” (clasa a VII-a);
  - „Creștinismul secolelor V-XV” (clasa a VIII-a);
  - „Creștinismul secolelor XVI – XX” (clasa a IX-a);
3. Partea a III-a:
  - „Vechile credințe” (clasa a X-a);
  - „Aspectul general asupra religiilor lumii” (clasa a XI-a).

## A FOST LANSATĂ PRIMA BIBLIE ELECTRONICĂ FILIPINEZĂ

În Filipine, a fost lansată recent prima Biblie electronică interconfesională, cu scopul de a face cuvântul lui Dumnezeu mai accesibil, informează catholica.ro, inițiativa aparținând Societății Biblice Filipineze, o organizație interconfesională creștină. Această ediție a Bibliei, în format electronic,

a fost redactată în cele mai vorbite limbi din Filipine: tagalog, cebuano, bicol, pangasinan, pampango, samareno și hiligaynon. Include concordante, un mini-dicționar, un plan de lectură a Bibliei pentru un an întreg și un sistem de notițe pentru cei care cercetează Sf. Scriptura sau își pregătesc predici.

## PE LOCUL TRAGEDIEI DE LA BESLAN SE VA RIDICA O BISERICĂ ORTODOXĂ

PS Teofan, episcop de Stavropol și Vladikavkaz, a confirmat că se dorește construirea unei biserici ortodoxe pe locul tragediei de la Beslan. În acest sens, PS Sa a declarat pentru agenția „Interfax” că „mamele ale căror copii au fost răniți sau uciși când a fost capturată școala din Beslan s-au întâlnit și au votat. Cu o majoritate covârșitoare au decis să construiască o biserică ortodoxă pe locul tragediei. Toată lumea spune fără echivoc că majoritatea victimelor au fost de confesiune creștin-ortodoxă”. De asemenea, PS Sa a declarat că „problema de a se construi sau nu o biserică pe locul tragediei nu a fost nicidecum un mar al discordiei, iar pretențiile că nu ar trebui să fie nici o biserică sunt morbide”.

## CONFERINȚĂ INTERNAȚIONALĂ DESPRE „ORTODOXIA ÎN EUROPA”

În perioada 6-7 septembrie a.c., Fundația „Konrad Adenauer”, filiala București, a organizat la Palatul Brâncovenesc de la Mogoșoia conferința internațională „Ortodoxia în Europa,” în colaborare cu parohia Stavropoleos, informează site-ul Fundației „Konrad Adenauer”. Această conferință internațională a

tratat subiecte și teme de stringentă actualitate, cum ar fi: Ce aduce nou integrarea europeană pentru comunitatea religioasă din România? Cum vor reuși Bisericile să se adapteze noului climat european? Va favoriza aplecarea spre ecumenism o strânsă legătură între culte, pe plan social?

## ÎN MONGOLIA VA FI CONSTRUITĂ O BISERICĂ ORTODOXĂ

Părintele Alexei Trubach, de la parohia „Sf. Treime” din Ulan Bator, a cerut președintelui Mongoliei, Nambar Enkhbayar, să ofere sprijin financiar pentru construcția unei noi biserici care va purta hramul „Sf. Treime”. În acest sens, președintele s-a arătat în favoarea acestei lucrări și a subliniat importanța relațiilor vechi

de secole dintre Mongolia și Rusia. Parohia „Sf. Treime” este singura parohie ortodoxă din această țară. Aproximativ 1000 de credincioși care locuiesc sau care lucrează în Mongolia frecventează anual Biserica. Parohia a fost înființată în anul 1864, însă după anul 1917 a încetat să mai funcționeze și a fost redeschisă abia în 1998.

## CONGRES EUROPEAN DE ISTORIE A RELIGIILOR, ÎN PREMIERĂ, LA BUCUREȘTI

Capitala României va fi gazda, în perioada 20-23 septembrie a.c., a Congresului European de Istorie a Religiiilor, eveniment în premieră pentru București și pentru România, dar și pentru o țară est-europeană, informează Rompres. Acest eveniment internațional este organizat de către Asociația Română de Istorie a Religiiilor, Centrul de Istorie a Religiiilor din Facultatea de Istorie a Universității București, Asociația Europeană de Studii ale Religiiilor și Asociația Internațională pentru Istoria Religiiilor, și va reuni circa 150 de savanți din peste 30 de țări de pe patru continente, la care se vor adăuga în jur de 30 cercetători români din țară și străinătate. De asemenea, cu același prilej va fi organizată, la București, conferința specială a Asociației Internaționale pentru Istoria Religiiilor. Evenimentul, având ca temă „Istoria religioasă a Europei și Asiei” este inclus în cadrul evenimentelor care marchează în România „Anul francofoniei” și „Anul Mircea Eliade”.

## BISERICA DIN COLUMBIA, INTRANSIGENTĂ ÎN PROBLEMA AVORTULUI

Cardinalul Alfonso Llopez Trujillo, președintele Consiliului Pontifical pentru Familie, a anunțat că Biserica Romano-catolică din Columbia i-a excomunicat pe toți cei implicați în efectuarea primului avort legal din această țară sud-americană, informează novopress.info. Cardinalul Trujillo a fost foarte clar

în ceea ce privește menționat ca „oricine practica excomunicării, comite crima păcatului avortului va fi excomunicat imediat”. În același sens, arhiepiscopul Augusto Castro, președintele Conferinței Episcopilor din Columbia, a declarat că în cazurile extreme de viol sau incest „copilul încă nenăscut este inocent și nu trebuie să plătească pentru păcatele altora”.

## CONCERTUL DE CRĂCIUN DE LA VATICAN NU VA MAI AVEA LOC

După 12 ani, tradiționalul concert de Crăciun de la Vatican nu va mai avea loc pentru că papa Benedict al XVI-lea nu este atras de marile spectacole, informează Rompres, această manifestare fiind transferată, de anul acesta, în Principatul Monaco.

Potrivit agenției de presă italiene Ansa, „este imposibil să nu se observe o nouă schimbare sub pontificatul lui

Benedict al XVI-lea, un papă foarte sobru și mai puțin înclinat spre show și evenimente de masă, dar cu mai multă grijă pentru a readuce credința catolicilor la esența sa spirituală”.

Legată numai de gusturile muzicale ale actualului papă, mare amator de muzică clasică, ci și de diversele scandaluri care au marcat de-a lungul anilor această manifestare.

Stimați cititori! Nu uitați să vă abonați la „Curierul Ortodox” pe a doua jumătate a anului 2006

MATERIALELE PUBLICATE REFLECTĂ DOAR OPINIA AUTORILOR ȘI GRADUL LOR DE DOCUMENTARE

Stimați cititori, dacă ați citit ziarul și nu doriți să-l păstrați, transmiteți-l la alți cititori, dar vă rugăm să nu-l folosiți pentru necesități auxiliare

*curierul ortodox*  
Publicație  
în limba română  
Indice de abinare: 22034

Adresa redacției:  
„Curierul Ortodox”. Bd. Traian, 3/1  
MD-2060  
Moldova (Rep)  
Tel. 77-25-33; 77-24-44

REDAȚIA  
Dr. Nicolae FUȘTEI - redactor șef,  
Prot. Vasile CIOBANU - secretar responsabil,  
Preot Dumitru Tolico - redactor tehnic

Tipografia „Prag”  
str. Spicului 94,  
Chișinău  
Tirajul: 1100  
Comanda: 1449